
Abstrakt

Cílem této práce s názvem „Ochrana hospodářské soutěže – dohody narušující 

soutěž“ je pojednat o problematice dohod narušujících hospodářskou soutěž z pohledu 

hmotného práva České republiky a Evropské unie. Tyto dohody, často nazývané také 

kartely, představují jedno z nejnebezpečnějších protisoutěžních jednání, které vede 

k monopolizaci volného trhu, a v konečném důsledku poškozuje ostatní soutěžitele i 

spotřebitele.

Tato oblast práva je příznačná svou obecností právní úpravy, kdy podstatný vliv na

její dotváření je ponechán judikatuře. Proto je v této práci věnován velký důraz na 

rozhodovací praxi Evropské komise, soudů a také národních soutěžních úřadů.  

Opomenuta není ani soft law úprava ve formě různých bílých knih a oznámení 

vydávaných a Evropskou komisí a soutěžními úřady.

První kapitola obsahuje úvod do této práce.

Druhá kapitola se soustředí na oblast dohody narušujících hospodářskou soutěž 

obecně. Popisuje její podstatu a základní znaky, které jsou všem dohodám společné, a 

nastiňuje vývoj tohoto pojmu.

Třetí kapitola pojednává o vztahu mezi dohodami a dalšími protisoutěžními 

jednáními – zneužitím dominantního postavení a fúzemi a poukazuje na jejich shodné a 

rozdílné znaky.

Čtvrtá kapitola zkoumá prameny českého a evropského protikartelového práva. Je 

rozdělena na čtyři části. Část první se věnuje pramenům českým. Část druhá se věnuje 

pramenům evropským a část třetí pojednává o jejich vzájemném vztahu. V části páté 

jsou vysvětleny stěžejní pojmy soutěžního práva – soutěžitel, který definuje účastníky 

soutěže a relevantní trh, který definuje prostor, na němž k soutěži dochází.

Nejobsáhlejší kapitolou je kapitola pátá. Je zaměřena na současnou českou i 

evropskou oblast regulace protisoutěžních dohod. Kapitola je rozdělena na osm částí. 

První část je věnována generální klauzuli dohod. Druhá část pojmu narušení 

hospodářské soutěže. Třetí část se soustředí na tři možné formy protisoutěžních dohod. 

Čtvrtá se zabývá pojmy zákazu a neplatnosti dohod. Pátá část je věnována dohodám, 

jejichž vliv na hospodářskou soutěž je zanedbatelný. Část šestá pojednává o vertikálních 



a horizontálních dohodách a část sedmá je věnována jejich nejčastějším druhům. 

V osmé části je pak pojednáno o zákonných a blokových výjimkách ze zákazu těchto 

dohod.

Kapitola šestá je zaměřena na veřejnoprávní vymáhání soutěžního práva. Je 

rozdělena na čtyři části. Část první pojednává o pokutách ukládaných účastníkům 

dohod. Část druhá se soustředí na nepeněžité sankce. Část třetí se věnuje programům 

shovívavosti a část čtvrtá trestněprávnímu postihu.

Kapitola sedmá je věnována soukromoprávnímu vymáhání soutěžního práva, 

zejména oblasti náhrady škody.

Část osmá, závěr, stručně shrnuje obecné poznatky této práce.




